第三单元  人类活动的地域联系

提纲挈领
1.人类活动地域联系的主要方式（交通运输、通信、商业、服务业等）及作用。

2.主要运输方式及其特点。交通运输线、点的区位因素。交通运输网的形成与发展。中国主要交通运输线、铁路枢纽和港口。城市的道路交通网络。

3.现代通信手段和通信网络的作用。

4.商业中心的区位因素。商业网点的布局。中国主要商业中心、主要进出口商品、主要贸易对象。当代金融、贸易的国际联系及特点。

第一节  人类活动地域联系的主要方式

巩固夯实基础
一、交通运输

1.主要交通运输方式的优缺点比较

	方式
	优点
	缺点

	铁路运输
	运量大，速度快，运费较低，受自然因素影响小，连续性好
	造价高，占地面积广，短途运输成本高

	公路运输
	机动灵活，周转速度快，对各种自然条件适应性强
	运量小，耗能多，成本高，运费较贵

	水路运输
	运量大，投资少，成本低
	速度慢，灵活性和连续性差，受自然条件影响大

	航空运输
	速度快，运输效率高
	运量小，能耗大，运费高，技术要求严格

	管道运输
	损耗小，连续性强，平稳安全，运量很大
	投资大，灵活性差


2.合理选择运输方式的原则及应用

3.世界性的交通运输线

（1）两条亚欧大陆桥
	名称
	起点
	终点

	西伯利亚大铁路
	符拉迪沃斯托克
	莫斯科

	第二亚欧大陆桥
	连云港
	鹿特丹


（2）四条主要航海线

    ①北大西洋航线：最繁忙的航线。

    ②地中海、苏伊士运河航线。

    ③北美洲东岸各港口经巴拿马运河至北美西岸各港口的航线。

    ④北太平洋航线。

4.交通运输发展和变化的特点：网络化、高速化、专业化。

二、邮电通信

1.邮政通信

（1）主要任务：利用交通运输工具，传递信函和包裹。

（2）特点：点多、线长、面广。

（3）邮政网络：邮路、邮局。

2.电信通信

（1）主要任务：利用有线电、无线电、光等电磁系统传递符号、文字、图像、语言。

（2）特点：以电子计算机应用为核心，通信质量受地形影响。

（3）带来的社会变革：①开展电子商务，促进经济发展；②为人们提供各种服务，方便生活；③推动世界科技发展。

三、商业

1.概念：专门从事商品的收购、销售、调运和储存的行业，广义的商业包括服务业。

2.环节：收购、销售、调运和储存。

3.作用：满足生产和人民生活的需要，促进人民生活的提高。

理解要点诠释
考点一 邮政通信和电信通信的区别

	
	邮政通信
	电信通信

	主要任务
	传递信函和包裹、汇兑、报刊发行、某些金融和代理业务
	传递符号、文字、图像、语言

	载体
	交通工具
	电磁系统

	主要特点
	点多、线长、面广
	准确、迅速、保密

	影响因素
	自然灾害
	地形障碍


考点二 世界主要航海线和著名港口

	主要航线
	从西欧各港口经北大西洋到北美洲东岸各港口

	
	西欧→直布罗陀海峡→地中海→苏伊士运河→西亚、南亚、东亚各港口

	
	北美洲东海岸→巴拿马运河→北美洲西海岸各港口

	
	亚洲东部、东南部→太平洋→北美西岸各港口

	著名港口
	亚洲：上海、香港、新加坡、孟买、加尔各答、科伦坡、亚丁、横滨、大阪

	
	非洲：亚历山大、达累斯萨拉姆、开普敦

	
	欧洲：伦敦、利物浦、马赛、鹿特丹、汉堡、圣彼得堡

	
	大洋洲：悉尼

	
	北美洲：纽约、圣弗朗西斯科、西雅图

	
	南美洲：布宜诺斯艾利斯、里约热内卢


难点 主要的运输方式

1.比较（见【巩固·夯实基础】）

2.运输方式的特点及选择

（1）五种运输方式的特点

    ①从运价看：空＞陆＞水。

    ②从运速看：空＞陆＞水。

    ③从运量看：火车、轮船＞汽车＞飞机。

（2）适合运输的距离

    ①水运：适合长距离运送大宗笨重的货物，如粮食、矿石、木材等。

    ②铁路：适合中距离运送旅客和货物，在没有水运航道的地区也负担长距离运输任务。

    ③公路：适合近距离运输，在没有水运和铁路的地区，也负担长途运输，如西藏地区。

    ④航空：适合长途客运和贵重、急需、量少的物品的运输。

    ⑤管道：适合液体、气体货物的运输。

诱思实例点拨
【例1】读“欧洲货物四种运输方式运费与运距相关曲线示意图”，完成下列问题。

[image: image1.jpg]I X o
ol

550 BRES(km)

80

FIEBNRS




（1）运距＜80千米时，最廉价的运输方式是___________。

（2）80千米＜运距＜550千米时，最廉价的运输方式是___________。

（3）最昂贵的运输方式是___________，它适合运送的货物特点是___________。

解析：读图可知：当运距=80千米时，公路和铁路的运价相等，但当运距＜80千米时，公路的总运价就低于铁路，且公路总运价在各种运输方式中最廉价。当运距=550千米时，最廉价的运输方式为铁路和水运，但当80千米＜运距＜550千米时，最廉价的运输方式为铁路。当运距＞550千米时，最廉价的运输方式为水运。在各种运输方式中，空运价格最高，因此，只有那些轻型、贵重、急需的物品适合选择该运输方式。

答案：（1）公路

（2）铁路

（3）空运  轻型、贵重、急需

讲评：该题主要考查读图分析能力和对各运输方式特点的掌握。读图时要理解纵坐标——总运价的含义，不能将其理解为单位距离的运价。本题出错原因主要是不能领会图意。

【例2】(2004全国高考文综Ⅱ，7—9)下表显示我国陆路交通的部分数据，据此完成下列问题。

	
	1980年
	2002年

	铁路营运里程（万千米）
	5.33
	7.19

	铁路客运量（亿人）
	9.22
	10.56

	铁路旅客周转量（亿人·千米）
	1 383
	4 969

	公路营运里程（万千米）
	88.33
	176.52

	公路客运量（亿人）
	22.28
	111.63

	公路旅客周转量（亿人·千米）
	730
	7 806


（1）2002年我国铁路客运与公路相比（    ）

A.铁路客运的平均运距与公路相当

B.公路在短途运输方面占有显著优势

C.铁路短途旅客周转量与公路相当

D.铁路客运的平均运距相当于公路的3倍

（2）1980—2002年，我国铁路交通（    ）

A.在客运中的比重稳步提高

B.单位营运里程的客运量呈下降趋势

C.与公路交通相比，客运的平均运距增长较慢

D.与公路交通相比，旅客周转量增长较快

（3）我国的交通运输业发展迅速，近年来（    ）

A.青藏铁路已全线贯通

B.沿海货运港口均已改造为集装箱码头

C.公路的通过能力有了较大的提高

D.除西藏外，全国省级行政中心均建有航空港

解析：2002年我国铁路客运量是10.56亿人，营运里程是7.19万千米，旅客周转量是4 969亿人·千米；公路客运量是111.63亿人，营运里程是176.52万千米，旅客周转量是7 806亿人·千米。从数据中可以看出，公路客运量与营运里程明显要比铁路小，同时其旅客的周转量大，因此公路在短途运输方面占有优势。从表中数据可以看出，自1980—2002年，我国铁路的营运里程的客运量从5.33万千米增加到7.19万千米，而客运量仅从9.22亿人增加到10.56亿人，因此其单位里程的客运量呈下降趋势。我国公路的营运里程、客运量及旅客周转量都有较大增长，说明我国公路的通过能力有了较大提高。青藏铁路南段正在修建，沿海港口码头陆续建了一些集装箱码头，但集中在几个较大的港口，西藏海拔高，大气透明，利于飞行，在拉萨建有机场。

答案：（1）B  （2）B  （3）C

讲评：本题主要考查交通运输方式的特点及我国交通运输的现状。
